

● 关注儒州超霸战及儒马赛

儒州超霸战11月21日开战

国际象棋世界棋王丁立人参赛

海南儒州第十六届国际象棋特级大师超霸战(以下简称“儒州超霸战”)将于11月21日在儒州举办。

国际象棋世界棋王丁立人时隔3年后将再次抵儒参赛。

2010年,18岁的丁立人参加了

第一届儒州超霸战,至今他已参加了12届儒州超霸战,其中3次夺冠。

自2010年以来,儒州已连续成

功举办了十五届国际象棋特级大

师超霸战。超霸战创办之始,定位

为国内国际象棋顶尖赛事,参赛棋

手全部来自中国。从第四届开始,

赛事邀请外国棋手加入。从2018

年第九届开始,参赛棋手由10人减

少为8人,其中外国棋手5人,棋手

等级分也都高达2700以上,一跃成

功升级为高水平国际赛事。15年

来,共有50多位国际特级大师参加儒州超霸战,世界排名前30名的棋手中有一半以上来儒州参加过超霸战。

作为“全国国际象棋之乡”的儒州,

不仅拥有超霸战这样高水平的

国际品牌赛事,还先后举办了全国

甲级联赛、全国棋协大师赛、全国青

少年棋王棋后赛等多场高水平赛事,

打造了文化体育强市、智慧城市

的靓丽名片。

(儒州融媒全媒体记者林晓云)

2025海南儒州马拉松赛12月21日鸣枪

健康跑项目取消

近日,记者从有关部门获悉,因赛

事项目调整,2025海南儒州马拉松取消健康跑项目,保留马拉松和半程马拉松项目,赛事将于12月21日如期举行。

在相关后续服务事宜方面,所有

健康跑项目报名成功的选手无需任

何操作,组委会将于公告发布之日起15个工作日内,通过原支付路径全额退还报名费。

机票退票手续费补偿适用于参

赛选手本人在2025年10月27日23:

59前预订,且入住时间为赛事期间

(2025年12月19日至12月22日)往

返海南省内机场的机票所产生的退

票手续费。住宿退订费用补偿适用于

参赛选手本人在2025年10月27日23:

59前预订,且入住时间为赛事期间

(2025年12月19日至12月22日)

的儒州酒店订单。如健康跑报名选手已预订酒店,请自行办理酒店退订,组委会将给予积极协助,如产生实际退订费用,组委会将予以全额补偿。

值得注意的是,仅针对本公告发

布日(含)前已预订的机票及住宿订

单产生的实际退订费用进行补偿。相

关退票/退订操作须在2025年11月1日23:59前完成。请于2025年11月3日23:59前,分别通过机票、住

宿退订信息二维码进行信息登记。

(儒州融媒全媒体记者林晓云)

市教育局:推进依法治教 提升治理水平

法治政府建设年活动系列报道⑦

市教育局成立了由局党委书记、局长任组长的领导小组,在此基础上,构建了局党委统筹、分管领导及科室主抓、学校落实的“三级”普法工作体系,确保责任层层传递、不打折扣。同时,将法治政府建设纳入年度工作计划,与教育发展工作同步部署、同步推进、同步督促,做到法治建设不脱节、不断档。

为凝聚外部合力,该局还通过与公、检、法、司等部门建立健全普法工作协调联动机制,实现全市210所中小学法治副校长全覆盖。今年各校依托法治副校长,累计开展“法治进校园”活动658场,覆盖师生超过16万人,让专业法律力量贴近校园,众多家长对此十分认可。“以前总琢磨着怎么教孩子保护自己,光靠家长说也不够。现在学校有法治课,还有公、检、法、司等部门人员当法治副校长讲课,孩子学法更扎实,我们也踏实多了。”陈女士参加活动后说。

队伍法治素养提升同样关键。今年以来,市教育局结合教育工作实际,组织局党委成员、中层干部、机关人员学法律、强认知;组织机关工作人员参加行政执法资格考试,提升他们的法律素养与执法能力。据统计,今年该局党委理论学习中心组集中学习相关法律法规8次,部署研究解决法治建设工作3次。“通过学习习近平法治思想和相

关法律法规,现在我们考虑工作时,会下意识用法治思维去思考、研判,做决策也更有底气了。”在局党委理论学习中心组的一次集中学习后,许多中层干部分享感受时说。

除机关队伍外,各学校教职员的法治学习也未落下。市教育局还组织各校开展普法学法活动,在在职教职工9000余人参与学习,帮助教师以法治思维开展教学管理,治成了校园管理的“日常准则”。

规范办学管理 提升治理水平

“学校的招生政策、收费标准都公布得清清楚楚,我们家长心里特别踏实。”今年秋季学期开学时,市民李欣的一句心里话,道出了市教育局规范办学管理后家长们的共同心声。

近年来,市教育局出台多项制度,包括学校章程修订通知、义务教育“双减”实施方案、招生入学实施方案等,从招生、教学到校外培训,教育领域的关键环节均实现规则公开、流程透明,使市民对教育工作增添了更多的信任和安心。

学校是教育工作的主阵地,而依法治校,正是依法治教体系中不可或缺的重要组成部分。市教育局推动各校开展依法治校示范校创建工作,从制度完善、流程规范到实践落地,为学校提供各类指导与支持。如今,市民族中学与那大镇实验小学已成功入选海南省依法治校第一批示范

校,将带动更多学校以法治为抓手,优化办学管理。

监管同样不松懈。全市教育系统通过定期监督检查与不定期监督检查相结合的方式,坚决遏制违规招生、有偿补课、乱收费等行为,以严格监管提升群众对教育工作的满意度。

据统计,今年市教育局会同市市场监督管理局、市消防救援支队、洋浦经济开发区消防救援支队、市公安局等多部门开展校外培训机构专项检查,共检查49家,发现问题共计83处,目前已全部整改完成。其中,查处违规开展学科类培训的机构0家;核查处置“退费难”问题线索3条,涉及金额1.3万元;排查发现校外培训机构安全风险点0个。

创新宣传形式 筑牢保护防线

“请全体起立,下面宣读法庭纪律……”伴随着一声清脆的法槌声响,一场由学生全程参与的“模拟法庭”正式开庭。庭审中,学生们分别扮演审判长、公诉人、辩护人等角色,严格按照规范程序完整演绎了庭审过程。活动结束后,参与扮演的学生兴奋地说:“以前觉得法律离我们很远,此次亲身‘触碰’,不仅知道了庭审流程,更明白要对自己的行为负责。”

这是市教育局创新青少年法治教育的一个缩影。除了开展模拟法庭,近年来,市教育局推出多元普法形式:组织学生走进青少年法治教育

实践基地观摩庭审,走进看守所接受沉浸式警示教育;通过“儒州教育”微信公众号等平台推送法治宣传内容,提高普法覆盖面;开展法治情景剧演出、“学宪法讲宪法”比赛等活动,让学生从“听客”变为“主角”。

常态化普法工作同样走深走实。全市各校按要求开足开齐法治课,并配足配齐法治课教师和法治副校长,为日常普法工作筑牢根基。在此基础上,建立常态化学生欺凌月报告制度,通过多平台开展326场“向欺凌、性侵害说不”等系列活动,惠及学生17.6万人;举办心理健康讲座80多场……各校还利用宪法日等重要节点,开展“学宪法讲宪法”比赛等活动,使学生在互动中深化了对法治的认知。

教育,需要家校之间的紧密配合、同心同行。各学校还通过举办家长会、专题讲座等形式,共同为孩子们的健康成长保驾护航。

如今,全市各校法治意识显著增强,不仅将法治理念融入日常教学与校园管理的每个环节,师生的法治素养也同步提升,校园里尊法、学法、守法、用法的氛围愈发浓厚。

“教育高质量发展,离不开法治护航。”杨永飞表示,站在新的起点,市教育局将继续坚持依法治教,不断创新和完善工作机制,为孩子们的健康成长和教育事业的高质量发展创造良好的法治环境。

(儒州融媒全媒体记者符武月)

9名受资助学生各获5000元助学金

业发展的排头兵,也勇当社会责任的践行者。

“非常感谢党和政府及社会各界的关爱,帮助像我这样家庭经济困难的学生圆梦大学。”受资助学生麦文影表示,要好好学习,将来投身家乡建设,把这份爱心传递下去。

据了解,2025年儒州市希望工程累计募集资金164.79万元,共资助困难本科学子647人。

(儒州融媒全媒体记者牛伟 实习生王锡标)

▶9名受资助学生代表领取助学金。

(儒州融媒全媒体记者牛伟 摄)



儒州开展红树林保护与文化传承活动 净海滩护生态 寻古碑传文脉

色发展理念,助力儒州创建国家生态文明试验区、打造海南高质量发展“第三极”。

活动启动仪式在新英湾小学举行。活动要求以党建引领生态保护与文化挖掘双实践,抓实抓好儒州市林长制工作,不断改善新英湾红树林市级自然保护区沿岸生态环境,推动古碑文化的传播,为儒州生态文明建

设与文化传承协同发展注入新活力。

启动仪式后,“生态+文化”双轨宣教活动同步开展。在新英湾小学内,海南大学热带农林学院学生杜世凯为在场的志愿者带来红树林生态知识科普宣讲。工作人员现场讲解红树林湿地生态价值及海南省红树林周边村落古碑的历史背景,引导参与者主动向身边

人宣传“护生态、传文脉”理念,营造全民参与林长制工作与文化传承的良好氛围。

在儒州新英湾红树林市级自然保护区内,“净滩护生态实践”活动火热进行。志愿者们在工作人员的统一指挥下分组行动,手持垃圾袋、夹子等工具,仔细清理保护区沿岸的塑料垃圾、废弃杂物等。清理过程中,志愿

者们还同步学习垃圾分类知识,确保生态保护行动落到实处。

与此同时,部分志愿者走进保护区周边村落,通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向周边居民传递“护生态、传文脉”理念,号召群众共同守护红树林生态环境,传承古碑文化。

(儒州融媒全媒体记者黎有科 通讯员裴荣欢)

全市政法队伍政治轮训暨

执法能力提升培训班开班

提升履能力

夯实基层政法工作基础

10月28日,市委政法委举办2025年全市政法队伍政治轮训暨执法能力提升培训班,旨在进一步提升基层政法工作水平,拓宽平安建设、法治建设工作思路,促进全市社会大局持续和谐稳定。

此次培训课程以“视野更宽广、认识更清晰、落实更精准”为目标,按照“缺什么就培训什么”的原则设置,内容涵盖执法司法规范化建设、海南自由贸易港营商环境建设、从严管党治警、涉法涉诉信访案件办理等多个方面,既有政治性,又有专业性,还有工作经验交流的思想洗涤和工作启迪,具有很强的针对性、指导性和实践性。

开班式要求,参训人员要紧紧围绕当前重点工作任务,结合各自工作实际,将培训内容与当前政法工作结合起来,进一步树立法治理念,不断规范执法程序,改进执法方式,完善工作流程,切实提升执法能力水平和防范政治风险能力,推动儒州政法工作向更高质量、更高质量发展,为海南自由贸易港建设和儒州高质量发展作出新的更大贡献。

此次培训为期3天,是一次多层面、多渠道、多形式的执法练兵,通过专题授课、研讨交流等多种形式,让参训人员真正做到学到“真功夫”,练就“真本领”,以学赋能淬炼过硬铁军,不断提升政治能力、业务能力和服务能力。

市委政法委、政法各单位业务骨干及各镇(办事处)政法委员共65人参加培训。

(儒州融媒全媒体记者王家隆)

团市委举办主题宣讲活动

强国复兴有我 争当先锋少年

10月27日,团市委联合上海师范大学附属儒州实验学校,共同开展2025年“强国复兴有我争当新时代好少年”主题宣讲活动。

本次活动精心邀请市思源实验学校大队辅导员曾卫珍老师及该校优秀少先队员万礼菁,市那大第九小学优秀少先队员郑惠文、王尧娴4位宣讲嘉宾,为广大师生带来一场触及心灵的精神洗礼。

宣讲现场,4位嘉宾以鲜活的语言、真挚的情感展开宣讲。在“面向朝阳,积蓄力量”篇章中,同学们如临其境般领悟到:个人成长恰似幼苗拔节,离不开日复一日的坚持与沉淀;“乘时代列车,做先锋少年”的讲述,则如同一把标尺,让师生更加清晰地丈量出新时代青少年肩负承载的历史责任;“我是少年,强国有我”的深情讲述中,家乡自贸港建设的蓬勃图景徐徐铺展——洋浦港的巨轮鸣笛、产业园区的创新热潮、黎乡苗寨的振兴新貌,瞬间点燃了同学们热爱家乡、建设家乡的炽热情怀;而在“习爷爷的教导”专题学习环节,同学们如同寻得指引人生航程的灯塔,进一步筑牢了“听党话、跟党走”的坚定信念。

整场宣讲气氛热烈,互动踊跃。台下同学时而凝神倾听,时而报以热烈掌声。

许多同学纷纷表示,要以宣讲员为榜样,既深耕科学文化知识的沃土,又锤炼综合素养的筋骨,努力成长为有志向、爱学习、敢奋斗的新时代好少年。

(儒州融媒全媒体见习记者何爱子)

儒州文学爱好者余良师长篇新作《半支粉笔》出版

展现特定历史时期 校园生活和时代风貌

近日,儒州本土文学爱好者余良师创作的长篇小说《半支粉笔》由广东旅游出版社正式出版。小说以20世纪70至90年代的校园生活为背景,通过描绘主人公马向原长达20多年的学习与教学生涯,展现了知识分子在时代洪流中的坚持与选择;深刻的社会现实感和生动的时代印记,引起了文坛与广大读者的广泛关注。

余良师是土生土长的儒州人,对文学始终保持赤诚的热忱。《半支粉笔》是其沉淀多年的心血之作,小说以主人公马向原的人生脉络为主轴,串起他从乡村学子到人民教师的20多载春秋。读者可以从马向原人生经历的“小历史”中,窥探出我国教育事业在20世纪70至90年代这段跌宕起伏的“大历史”。小说还以细腻的笔触勾勒马向原与唐政的情感图谱。全书语言质朴却富有张力,叙事中穿插插段对话,褒贬间浸透对人性的观照与社会的省思,既有贴近生活的可读性,又具直抵人心的思想性,全景式展现了特定历史时期的校园生活与时代风貌。

谈及创作初衷,余良师坦言:“想用最朴素的语言,让更多人看见教育里的平凡微光,向扎根讲台的教育工作者致以敬意。”作品出版后,读者反响热烈。有读者留言称:“书中人物鲜活如在眼前,性格鲜明、灵魂独特,似可从纸页间款步而出与读者对话。作者对人性复杂的掘进尤为深刻,优缺点皆刻画得入木三分,读后令人深思,心潮难平。”

(儒州融媒全媒体记者韦雪梅)